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NÉHÁNY EREDMÉNYE

CSEH-SZOMBATHY LÁSZLÓ —— FERGE SÁNDORNÉ

Az időmérleg—, időfelhasznalás—kutatás mindössze néhány évtizeddel ez—

'—előtt indult meg, és az utolsó 10—15 évben vált a legkülönbözőbb szociológiai

rés társadalomsmtisztikai vizsgálatok általánosan alkalmazott kiegészitő eszközévé.

A módszer alkalmazásának —— mely Magyarországon sem ismeretlen, hiszen

csak a Központi Statisztikai Hivatal eddig két széles körű időmérleg—Vizsgálatot

hajtott végre — szinte új szakaszát jelenti az a nagyszabású nemzetközi össze?-

ihxasonlító vizsgálat, melyet az UNESCO égisze alatt működő bécsi társadalom-

tudományi központ szervezésében, Szalai Sándor professzor vezetésével több

;mint 10 ország hajtott végre 1965 folyamán.

Az időmérleg—vizsgáilntok népszerűségének oka, hogy segítségükkel viszony—

lag egyszerű módon közelíthető meg korunk néhány fontos társadalmi problé—

mája, mint például a munkaidő és a szabadidő egymásra hatása, a növekvő

szabadidő felhasználása, az iparosodás és az urbanizáció kísérő jelenségeinek

—-— ingázás, váltott műszakotk, szolgáltatások terjed-ése stb. — hatásai, a nők

társadalmi munkamegosztásba való mind intenzívebb bekaposolódásának prob—

lémái stb.

Az utolsó évtizedben mindenfelé fokozódik a társadalmi önismeret igénye,

ami azonban nem elégülhet ki teljes mértékben akkor, ha a vizsgálat csak egy

országra korlátozódik, ha az egyes orszagoknak nincs módjuk a Világban elfog—

lalt relatív helyzetük megítélésére. Ez az igény már számos összehasonlító vizsl—

'gálatban öltött testet, amelyek sok esetben végrehajthatók voltak a rendelke—

zésre álló adatok alapján. Az időmérleg esetében azonban — noha a legtöbb

nországban már volt ilyen típusú Vizsgálat — nem támaszkodhatott az össze—

hasonlítás a meglevő anyagokra, mert az ídőmérleg—kutatás módszerei még nem

kristályosodtak ki (minden ország némileg más módszert használ azonos kér—

dések vizsgálata esetén is); továbbá mert az egyes Vizsgálatok célja sokban

különbözött, és ez a módszer —— rendkívül rugalmas lévén —— a vizsgálat cél——

,jaitól függően is változik; végül pedig mert az egyes Vizsgálatok —— ugyancsak

a céltól függően —— más—más sokaságra vonatkoztak (például Csak a nőkre, csak

a munkásokra, csak a rádióhallgatókra).

E hiányosságok felism—erése vezetett az egy időben, azonos módszerekkel

végrehajtott nemzetközi összehasonlító időmérleg—vizsgálat tervének kialakulá—

sához. Mihelyt elkészült a javaslat, kitűnt, hogy az igények milyen nagyok:

rövid idő alatt 12 ország egy—két tudományos intézménye kapcsolódott be a Vize

;gálatba, és az első fázis végrehaj tása, az első eredmények közzététele után tóvábbi
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országok jelentkeztek. Emellett az eredetileg csak Európára tervezett vizsgálathoz

hamarosan az Egyesült Államok és Peru is csatlakozott, újabban pedig az

Európán kívüli világból Kuba, Kanada és Izrael kíván még részt venni a kuta—

tásban.

Az összehasonlító vizsgálat tervét fő vonásokban Szalai Sándor dolgozta ki

1963—ban. Az első nemzetközi szintű megbeszélésre 1964 szeptemberében Buda—

pesten (akkor még 7 ország intézeteinek részvételével) került sor, és a módsze—

rek részletes kidolgozása után, 1965. szeptember és 1966. február között 11 or—

szág végrehajtotta a kutatás első fázisát képező felvételeket. Ezek közül 10

országban néhány hónap alatt megtörtént az adatfeldolgozás, mely egyébként

az országok közötti tudományos együttműködési készség szép példáját mutatta:

az elektronikus számológépekke'l jobban felszerelt intézetek minden ellenszol—

gáltatás nélkül feldolgozták a gyengébben ellátott intézetek által gyűjtött

anyagokat. így lehetővé vált, hogy az első eredmények már az 1966. szeptem—

ber elején tartott VI. Szociológiai Világkongresszuson nyilvánosságra kerül—

jenek.1

1. A VIZSGÁLAT MÓDSZERÉNEK RÖVID ATTEKINT'ÉSE

A kutatás elsö fázisában, az ún. kísérleti felvételnél (pilot study) a cél az

iparosodás és a városiasodás körülményei között élő felnőtt lakosság időmérle-

geinek vizsgálata volt. E cél magyarázza a Vizsgálat földrajzi és demográfiai

előírásait: e felvetelt egy (közepes nagyságú, 30 000 es 280 000 közötti népességű,

meglehetősen iparosodott Városban (ahol a keresőknek legalább 30 százaléka

az iparban, legfeljebb 25 százaléka a mezőgazdaságban van foglalkoztatva) és a

Város vonzási körzetében kellett végrehajtani, a 18 és 65 év közötti lakosságnál.

Egyes országokban, ahol a városok közti különbségek igen nagyok, egynél több

várost választottak ki, sőt két esetben országos mintát vettek. Az előírt mini—

mális mintánagyság 2000 fő volt. Az előírt kritériumok azt eredményezték,

hogy — az eredeti célnak megfelelően — a minta túlnyomó részét mindenütt

munkás—alkalmazotti háztartások alkotják. A parasztok aránya 0—3, a kisiparo—

soké, a kiskereskedőké 0—7 százalék, csupán Belgiumban van ez utóbbi 10 szá—

zalék körül.

A mintát mindenütt véletlenszerűen választották ki rendszerint a városon

belüli nétegezéssel, általában két lépcsőben: elsőnek a háztartásokat jelölték

ki, majd ezeken belül az ún. Kish—féle módszerrel került kiválasztásra báz—

tartásonként egy szemely. (A Ki'sh—f—éle módszer lehetővé teszi, hogy előre el—

készített véletlen táblázatok segítségével a kérdőbiztos a helyszínen, azaz a csa—

ládnál jelölje ki a megkérdezendő személyt anélkül, hogy a család összetételé—

ről előzetes információ—k lennének?)

Az adatgyűjtés személyes felkeresés útján történt, ,a kikel—dezés és önkitöl-

melynek átadta az időbeosztá'sra vonatkozó kérdőívet. Ezen kellett vezetnie az

illetőnek az első felkeresést követő napon a napi időbeosztását a tevékenységek

kronologikus sorrendjében. Külön érdekessége e felvételnek, hogy nemcsak azt

tudakolta, hogy mit csináltak, hanem egy—egy tevékenységet több dimenzionális

lAz eviani jelentés teljes terjedelmében megjelent a francia statisztikai hivatal (INSEE)
£tudes ef, Cony'oncture c. folyóiratának 1966. évi szeptemberi számában. '

3 A módszer egyik változatának leírását l.: Leslie Kish: Survey Sampling. John Wiley and
"Sons. New York, 1965. 398—401. old.

3 Statisztikai Szemle
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iendszerben rögzített így felmérte a párhuzamos tevékenységeket is ("Mit aaa

nált még közben"), továbbá azt, hogy hol és kinek a társaságában történt

Valami. Végül a vizsgált napot követő napon a kérdőbiztos ismét felkereste a

kiválasztott személyt, ellenőnízte, esetleg kiegészítette a már elkészített napi-

rendet, és kikérdezés alapján kitöltött egy másik kérdőívet, mely az egész

család és a kiválasztott személy fontosabb adatait tartalmazta.

A feldolgozás rendkívül részletes volt. Az alapkérdőív anyaga csak egy

kártyatemet foglalt le, a napirend azonban szemelyem—ként átlagosan 4,S—et. A te—

vékenységek az eredeti sorrendben kerültek kártyára, az összes felvett dimen—

ziókkal együtt. A feldolgozás során 10 főcsOportban összesen 99—fé1e tevékenyw

séget külömböztettíink meg, vagyis a tevékenységek listája is sokkal bÖVebb volt

a szokásosnál. így országonként 10—15 000 (kártya készült el, amelyek elektr—

romkus számiológepeken kerültek feldolgozásra. (A magyar lyukkártyá—káat a

Kölni Egyetem számítóközpontja dolgozta fel.) Az eviani Kongresszusa el—

készült első jelentés a módszerek részletes leirásán kivül a főbb eredmények

rövid áttekintését és mintegy 60 összefoglaló táblát tartalmazott.

Az elsö felvétel munkáiban részt vevő országok, a mintavételi helyek és a

részt vevő intézmények a következők voltak:

Ország Kiválasztott város(ok) Részt vevő intézmények

Belgium Országos minta a Brüsszeli Egyetem Szo-——

, ciológiai Intézete

Bulgária Kazanlik a Szakszervemti Tanacs

tudományos kutató—

csoportja

Csehszlovákia Olomouc (Olmütz) a Prágai Műegyetem

* Szociológiai Labora—

tóriuma

Egyesült Államok a) Jackson (Michigan) a Michigan—i egyetem

b) Országos minta az (Ann Arbor) kutatási

50 OOO—nél nagyobb központja (Survey Re—

városolcból search Center)

Franciaország 6 város Statisztikai Hivatal

(INSEE, Institut Natí—u

onal de Statistigue et

des Études Economi—

, eines)

Jugoszlávia a) Kragujevac Szociológiai Intézet,

b) Maribor Belgrád

a Ljuvbjain—ai Egyetem

Filozófiai és Szociolóa

giai Intézete

Lengyelország To—run a) Munkaügyi Intézet

(Varsó)

b) a Lengyel Tudomá—

nyos Akadémia Filo—

zófiai és Szociológiai

Intézete

Magyarország Győr a) a Magyar Tudomá—

nyos Akadémia. Szo-

ciológiai Kutatócso—

portja

b) a Központi Statisztíe

kai Hivatal megbízott:

munkatársai
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_Orszá g Kiválasztott város§ok) . Részt vevő intézmények

Német Szövetségi Köz— a) Osnabrück a) a Kölni Egyetem

társaság 17) Országos minta Nemzetközi társada—

lomtudományi kuta—

tásokat végző inté—

zete

b) a Münsteri Egyetem

Társadalomkutató In—

tézete (Dortmund)

Szovjetunió Pszkov a Szovjetunió Tudomá—

nyos Akadémiája Gaz—

dasági és Iparszerve—

zési Kutatóintézete

(Novoszibirszk)

(az adatfeldolgozást a

Szovjetunió Központi

Statisztikai Hivatala

végezte)

A továbbiakban a nemzetközi vizsgálat néhány eredményét ismertetjük.

Összesen két problémakört érintünk. Az egyik a szabadidő kérdése, amellyel

hazánkban már igen sokat foglalkoztak, de a nemzetközi háttér megvilágítása

segíthet a hazai adatok értelmezésében. A másik téma az egyedüllét és az

interakciók kérdése szinte érintetlen terület, és ezért tarthat számot érdeklő-—

désre. A két téma tehát két különböző szempontból ad képet a nemzetközi idő—

mérleg—vízsgálat hasznosságáról: egyfelől bizonyítja, hogy gyakran vizsgált kér—

déshez is van mondanivalója a vizsgálatnak, másrészt azt mutatja, hogy újszerű

kérdéSfeltev—ések megválaszolására is van mód ezen anyag alapján.

Előre kell bocsátanunk, hogy a módszerekből következő több adottság miatt

a számok csak hozzávetőleges pontosságúnak, és nem alkalmasak az egyes orszá-

gok jellemzésére (hiszen többnyire csak egy-két városra vonatkozott az adat—

gyűjtés). Az országok közötti különbségek tendenciái mégis elég jól kirajzolód—

nak, és nagyságrendi tájékozódásra alkalmasak.

2. MUNKAIDÖ —— SZABADIDÖ

Már említettük, hogy az időmérleg-vizsgálatok egyik lényeges célja a

munkaidő és a szabadidő közti kapcsolat, valamint a szabadidő felhasználásá—

nak kutatása. Valóban, a szabadidő problémája a modern vagy modernizálódó

világ egyik központi kérdésévé lett, éspedig kétféle megközelítésben is. Különös

súlyt kaphatnak e vizsgálatok akkor, ha valamelyik országban vagy egyes tár—

sadalmi csoportgknál nincs elég szabadidő, és ez sem ritka jelenség. Ezzel egy—

idejűleg nagyon komoly létjogosultsága van -——— elsősorban a közeljövő, és sok—

szor a jelen szempontjából —— annak a közelítésnek is, hogy túl sok a szabad—

idő. A társadalom tagjainak kulturális felkészültsége nem elég ahhoz, hogy

szabad—idejüket tartalmasan, valóban élvezetesen tudják felhasználni. Érdemes

aláhúzni, hogy e két probléma nem határolódik el területileg élesen abban az

értelemben, hogy bizonyos, fejlett ipari országokban csak a másodiknak emlí—

tett kérdés lenne időszerű, másutt csak az első; minden országon belül meg—

található mindkét vetület, többnyire társadalmi csoportonként differenciálódó

hangsúllyal. Mégis, bizonyos fokig Lehet általánosítani s így például megállapít—

hatjuk, hogy Magyarország még azok közé az országok közé tartozik, ahol a

3*
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szabadidő rövidsége okozza a nagyobb gondot. Természetesen ma már a mun—-

kaidő hossza minden iparosodó országban szabályozva van és így a szabadidő;

abszolút hiányával úgyszólván sehol sem találkozunk, a ténylegesen megleVÖ

szabadidő hosszának megítélésére pedig objektív mérce nincs: csupán adott

összefüggéseken belül beszélhetünk sok vagy kevés szabadidőről. így például

Magyarországon a többi vizsgált országnál hosszabb a napi munkaidő és ez első-

sorban a legrugalmasabb tevékenységüpusokra, a szabadidős tevékenységekre

hat.

A munkaidő és a szabadidő hossza azonban nem teljesen korrelált, hiszen e,

kettő mellett más tevékenységek ideje is változhat országonként vagy csopor—

tonként. Az 1. táblában példám egy kiugró kivétel van, Franciaország, ahol a

viszonylag rövid munkaidő ellenére a szabadidő is viszonylag kevés. E kivétel

magyarázata: a franciák a többi országnál lényegesen hosszabb időt töltenek

étkezéssel. (Itt azonnal kitűnik a definíciók problematikus volta: kérdéáes,

vajon nem kellene—e,, legalábbis vészben szabadidőnek tekinteni a hosszúra

nyúló, kenyelmes étlkezéseket?)

 

 

1. tábla

A munkaidő és a szabadidő néhány országban

(csak kereső férfiakra vonatkozó adatok)

A főfoglalkozáshoz kap— A kereső munkával kap—

Ország csolódó napi atlagos csolatos összes napi A Éggaáálggos

munkaidő időráfordítás*

Csehszlovákia ...................... 5,8 G,? 4,8

Egyesült Államok ................. 6,l ' 7,6 as

Szovjetunió - ....................... 6,2 '7,6 4,9

Franciaország ..................... 6,5 7,5 3,8

Lengyelország ..................... 6,6 8,0 4,8

Belgium .......................... 6,7 7,7 4,7

Bulgária .......................... 6,7 8,4 3,5

Magyarország ...................... 7,2 8,8 3,8

' A másodállás, a munkahelyi étkezés. valamint a lakás és a munkahely közötti közlekedés

idejével együtt.

A napi átlagos tartam temészetesen nem az egyetlen fontos jellemzője a

munkaidőnek. Ezt az informácáót szervesen kiegészítik a munkaidő heti, évi

stb. eloszlására vonatkozó adatok. így például azonos heti munkaidő mellett

nagyon különböző lehet az évi szabadság tartama (erről nincs anyagunk a fel—

vételben), mellett azonos vagy hasonló heti munkaidő is nagyon különböző-

képpen oszolhat meg: hosszabb munkanap és több szabadnap? vagy rövidebb

munkanap és kevesebb szabadnap formájában. Nyilvánvaló, hogy a családi

együttlét, a hétvégi programok stb. szempontjából egészen mást jelent a két—

napos hétvége, mint például az olyan ötnapos munkahét, amelynél az egyik

—— esetleg mindkét —— szabadnap valamelyik hétköznapra esik. Mindezekből

a szempontokból elég lényeges különbségek vannak az országok között. Ma-

gyarországon például (a magas heti óraszám miatt) Viszonylag hosszú a napi

munkaidő azokon a napokon is, amikor ténylegesen dolgoztak, a szabadnapok

' Szabadidőn itt és a továbbiakban a keresőtevékenység, a házi— és egyéb munkák és a

személyi szükségletek után fennmaradó idöt értjük.
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aránya viszont alacsony (alig több mint heti egy szabadnap). Ugyanakkor pél—

dául a Német Szövetségi Köztársaságban erős a munkaidő koncentráltsága: itt

a Leghosszabb a napi munkaidő a ténylegesen ledolgozott napokon, viszont közel

heti két szabadnap van, a második szabadnapokn—ak kb. fele szombatra esik. A

nemzetközi adatok egyébként arra utalnak, hogy nem megalapozott az az eléggé

elterjedt vélemény, mely szerint a ,,nyugati országo " többségében általános a

szabad szombat (vagyis a kétnapos hétvége): az Egyesült Államok és a Német

Szövetségi köztársaság kúvételével még a 30 százalékot sem éri el a szabad

'szombatok aránya, Viszont az Egyesült Államokban eléggé általános, a Vizs—

gált országok közül legmagasabb, .a vasárnapi munka, amit az automatizált

üzemek elterjedtsége valószínűsít. (Jegyezzük meg, hogy mindezek az adatok

nem adnak képet a munkavégzés minőségi oldalairól —-—— intenzitás, mun—ka—

körülmények stb. — ez azonban nem is volt e felvétel feladata.)

2. tábla

A munkaidő—elosztás néhány mutatója a kereső férfiaknál

 

 

 

 

 

 

' A szabad A szoba.

Éoízőfágggfáág A szabadnapok ( szombatok vasárnapgk

átlagos napi

Ország munkaidő aránya az összes

a ledolgozott

(ór§?%.zlíggra) naphoz ' szombathoz ! vasárnaphoz

viszonyítva (százalék)

Német Szövetségi Köztársaság . . 8,6 26 45 76

Magyarország .................. 8,3 1 5 7 69

Franciaország ................. S,] 21 4 l 7 7 2

Belgium ...................... 7,7 22 28 80

Jugoszlávia, .................... 7,7 , 17 6 72

Csehszlovákia .................. 7 ,6 § 24 1 1 84

Egyesült Államok ............. 7,ö ; 21 47 63

Lengyelország ................. 7,6 l 1 5 6 70

A szabadidőről is jóval több felvilágosítást nyújt a nemzetközi felvétel,

mint egyszerűen csak a napi átlagos tartamokat. Amellett hogy e tartamok

különbségei például kor, foglalkozás, nem, a napok típusa vagy a műszakbe—

osztás szerint is sok következtetésre adnak lehetőséget -—— amelyekre itt most

nem térünk ki —, érdeklődésre tarthatnak számot a napi szabadidő felhaszná—

lására vonatkozó adatok, még abban a viszonylag durva csoportosításban is,

ahogy az első feldolgozás után rendelkezésre allnak.

Itt is, mint annyi esetben meglepők az azonosságok egymástól igen távol

eső országok között is. így például már mindenütt a leghosszabb időt igénybe

vevő szabadidős tevékenység a televíziónézés (noha a tv—ellátottság a felvétel

idején még nagyon különböző volt). Ugyanígy, nnndenürtt a rádiót szinte kiszorí—

totta a televízió az ún. ,,eüsődlegeswtevéokenységek közül: a rádióhallgatás túl—

nyomó re'szben mellékes, kísérő tevékenységként zajlik, olvasás, étkezés, utazás

stb. közben történik.

Hasonlóképpen általános jelenség, hogy a kulturális rendezvények ——'mozí,

színház, koncert —— egy—egy nap csak igen szűk könt érintenek, és hogy a sétám

és főleg a sportolásra fordított idő mindenütt rendkívül kevés.
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A különbségeknél elsősorban az tűnik szembe, hogy a tanulás, a felnőtt

továbbképzés szinte a szocialista országok monopóliuma: a szabadidő hosszától

függetlenül (tehát Magyarországon is) több időt szánnak e célra, mint a tőkés-

Országok bármelyikében. Ennek következtében ezután az egész ún. kulturális

jellegű szabadidőtöltés valamivel nagyobb súlyt kap a szocialista, mint a tőkés-

országokban: a szocialista országok mindegyikében több mint a teljes szabad—

idő 50 százaléka e csoportba kerül. Emellett —— éppen a televízió valamivel

kisebb szerepe miatt —- kedvezőbbnek tűmk a szabadidoáelhasmálás beláő.

szerkezete a szocialista, mint a kaputalrista országokban.

% Külön színt képvisel a szocialista. országokon belül a Szovjetunió,— ahol a

fent leírt tendenciák már erősebben rajzolódnak ki. Valamennyi ország közül

a tanulásra, az olvasásra és a remlezvénylátogatásra fordított idő is több mint

bárhol másutt.

Végül érdemes megemlítem, hogy a már hosszabb ideje televízióval ren—

delkező országokban kezd a rádióhallgatáshoz hasonlóan a tV-nézés is másod—

lagos, mellekes tevekenységgé Változnii (így például Fnanciaországben a tv—nézée—

nek— több mint egyhenmada, az Egyesült Államokban egyötöde már másodlagos

tevékenység.
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:. tábla

Az átlagos napi szabadidő eltöltése

, (kereső férfiak)

I K

E s Naga; § E ült M 1 %, *rancia— zove s gi gyes agyar— Lengye - Szovjet- Cs h-

Tevékenység Belgium ország Közgár Államok ország ország § únió szlovakia

sas g §

a) Elsődleges tevékenységek

Tanulás ....... 0,1 (),1 0,1 0,2 0,4 (),4 O,7 (),3 *

Rádió ......... (),2 O,l 0,1 (),1 0,2 (),2 (),2 O,?

Televizió ...... 1,4 0,9 LO 1,6 0,7 1,3 0,8 l,?)

Olvasás ....... (),7 0,5 O,5 (),7 0,5 O,? 1,1 (),7

Rendezvények . . 0,2 (),1 0,1 0,1 0,2 (),1 0,3 (),1

Kulturális tevé—

' kenységekegyütt 2,6 1,7 LS 2,7 2,/) 2,7 3,1 2,8

TárSadalmi szer-

í vezetek ...... O,? 0,1 0,1 0,2 O,] 0,1 0,1 O,?

Társadalmi élet . (),6 (LB (),9 LO 0,5 (),7 O,4 (),6

Beszélgetés . . . . 0,3 (),3 (),2 (),2 0,2 (),3 (),2 O,?

Séta .......... 0,1 (),2 (),6 0,0 (),3 (),2 0,5 O,?

Sport ......... 0,1 0,1 0,3 0,2 0,2 (JJ) O,2 O,1

Egyéb ......... 0,4 0,2 0,1 0,2 0,1 UJ 0,1 (),2

Nem kulturális

tevékenységek. . ],7 l,5 2,2 1,8 _],4 1,4 1,5 ],5

Pihenés ........ 0,4 0,6 0,4 0,3 0,4 , 0,3 0,5

Összes-en 4, , 4.4 4,8 . , , 4,9 43

b ) Elsődleges és másodlagos tevékenységek együtt

Rádió ._ ........ LI § 0,8 0,6 0,9 0,7 § (),8 § (),6 l,?!

Televízió ...... l,5 ; 1,4 l,2 2,0 0,7 § l,5 , ,_ 0,8 Líi

Olvasás ....... Lo § o,7 , 0,9 ! 1,0 0,7 1,1 3 132 § m

§ § É : ' á — §
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3. EGYEDULLÉT —- TÁRSADALMI ÉRINTKEZÉS

A nemzetközi időmérleg—vdzsgálat elsősorban a nap huszonnégy órájának

"tevékenységek szerinti felosztását kivánta megállapitani, emellett azonban a

vizsgálat kiterjedt annak a megfigyelésére is, hogy a különböző tevékenységek

ideje alatt az emberek kikkel vannak együtt, kikkel érintkeznek. E megfigye—

lések eredményeinek segítségével lehetőség nyílik az időmegoszlásnak egy új

szempont szerinti elemzésére: megvizsgálhatjuk, hogy az emberek a huszonnégy

órából mennyi időt töltenek egyedül, mennyit társaságban, és hogy a társaság—

ban eltöltött órák miként oszlanak meg az emberi kapcsolatok jellege szerint./*

A különféle tevékenységek az esetek jelentős részében magukkal vonnak

bizonyos emberi kontaktusokat, míg másokat kizárnak. Ebből következik, hogy

.a társadalmi érintkezések szerinti időmegoszlást nagy vonalakban meghatározza

,a napi tevékenységi struktúra. Azonban sok olyan tevékenység van, amelynél

mások jelenléte nem szükséges, de lehetséges; más tevékenységek pedig külön-

böző társaságokban egyaránt folytathatók. Olvasni, televíziós adást nézni lehet

egyedül vagy társaságban; kártyázni, beszélgetni lehet a család tagjaival vagy

pedig ismerősökkel, barátokkal. Abban, hogy az egyes tevékenységek általában

'milyen társas körülmények között zajlanak le, feltételezésünk szerint, társa—

dalmi éskulturálís tényezők játszanak közre, és ezért a különféle társas együtt-

létek előfordulásánál tapasztalható különbségek alapvető társadalmi—kulturális

eltéréseket jelezhetnék.

Célunk a nemzetközi időménleg—vízsgálat társas kapcsolatokra vonatkozó

(eredményeinek bemutatásánál is csak az, hogy ízelítőt adjunk. Elsősorban a

vizsgálatban részt vevő országok közötti különbségekre kívánjuk felhivni a

figyelmet, háttérbe szorítva az országokon belül tapasztalható eltérések tárgya—

lását. Helyenként azonban szükséges megemlékeznünk ez utóbbiról is, mivel

néhány esetben az országok közötti különbség elsősorban az országokon belüli

arányokban mutatkozik.5

'Egyedüllét

A felvétel eredményei szerint a napi 24 óra 40—70 százaléka között mozog

az az idő, amit az emberek egyedül töltenek. Ezen idő nagyobb részét az alvás

ideje teszi ki, amelyet mint említettük, a felvételkor minden esetben egyedül

folytatott tevékenységnek kellett minősíteni. A keresőknél az alvási idő az ösz—

" Tekintettel arra, hogy a nemzetközi időmérleg—vlzsgálat nagy és szerteágazó problematiká-

iában az a kérdés, hogy a kérdezett személy tevékenységét kinek társaságában folytatta, csak

kis helyet foglalhatott el, szükségszerű volt a kérdésfeltevés leegyszerűsítése és a feldolgozás

*során bizonyos összevonások végrehajtása. Igy a felvételi kérdőíven egyaránt és megkülönböztetés

nélkül szerepelnek a ,,kinek a társaságában" rovatban azok a) akikre a tevékenység irányult

(például gyermekek, akiket gondoznak); b) akik közreműködtek a tevékenységben (például ba—

rátok, akikkel a kérdezett beszélgetett), és c) akik passzívan jelen voltak a tevékenység ideje

alatt (például családtagok, akik szintén a szobában tartózkodtak, amíg a kérdezett olvasott).

Ez utolsó esetben kivételt képezett az alvás, amelyet a megállapodás szerint mindig úgy kellett

'minősíteni, mint amely alatt a kérdezett egyedül volt, függetlenül attól, hogy az alvás ideje alatt

'volt—e más a szobában vagy sem. — A feldolgozás alkalmával ott, ahol egy tevékenység ideje

alatt többen voltak egyidejűleg jelen, szükség volt részben összevonásokra, részben kiemelésekre.

A kiemeléseknél azoknak a személyeknek a jelenlétét kellett kódolni, akiknek ottléte a tevékeny—

ség szempontjából a legfontosabbnak minősült.

5 A nemzetközi időmérleg—vizsgálat alkalmával, bár a mintavételi és adatfelvételi feltételek

figyelembevétele és az eredmények kódolása egységes szempontok szerint történt valamennyi

részt vevő országban, mégsem zárható ki annak lehetősége, hogy bizonyos kérdéseknél, így első——

"sorban az egyedüllét—társas érintkezés vizsgálatánál némileg eltértek az egyes országokban alkal-

;mazott gyakorlatok. Éppen ezért az eredményeket fenntartással kell kezelni és a belőlük levont

következtetések is csupán mint a további vizsgálatok hipotézisel tekintendők.
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szes egyedül töltött időnek külleme—háromnegyede, az inektívzakmál feles—44"

háromötöcle. Tartama lényegesen változik országok és demográfiai—társadalmi

csoportok szerint, azonban az alvási időnél hapaSztalhetó eltérések mind órában,

mind százalékban kúfejezve sokkal kisebbek annál, mint ami az ébren egyedül

eltöltött idő tartamánál észlelhető. Az alvási idő egyik országban és egy üde—*-

mográfiei-társadalnú csoportra nézve sem száll átlagosan napi 7 óra alá és nem

emelkedik 9 óra fölé;G zaz ebren egyedül töltött 'idő ezzel szemben napi 2 óra és:

9 óra között mozog. Tekintve, hogjr célunk elsősorban a tudatos magatartásból _

adódó társadalmi érintkezések előfordulásának rés hiányának vdzsgálata, ezért—f *

összehasonlításaínknál csak az ebren egyedül töltött időt vettük figyelembe;

Az ébren egyedül eltöltött idő tartama országonként és a demográfiai szem—r
pontok, valamint a gazdasági aktivitás szempontjai szerint alkotott csoportok—

nál e következőképpen alakul. — 4

 

 

 

 

4. tábla

Az ébren egyedül töltött idő átlagos tartama

(óra és tizedére)

Kereső férfiak Kereső nők Nem kereső nök

!

Országok házas 131128 házas 13538 házas ; hm

családi állapotúak

Jugoszlávia* ............... 2,0 2,6 2,9 . A 3,2 4,0 5,7
Csehszlovákia .............. 2,0 4,2 2,7 4,7 3,6 6,9

Magyarország .............. 2,4 2,3 3,0 3,2 5,5 6,0

Belgium .................. 2,9 3,0 3,7 3,4 5,0 5,3

Lengyelország ............. 3,0 2,2 3,3 3,3 4,9 5,5

Szijetuníó ............... 3,0 3,0 2,8 4,0 5,7 3,8

Franciaország ............. 3,0 3,2 3,0 3,6 3,9 4,4

Német Szövetségi Köztársa-
_

ság" .................. 3,0 3,9 4,9 5,3 5,5 7,2

Egyesült Államok" ....... 6,l 6,9 6,3 7,1 6,7 6,5      
' Itt és a továbbiakban a kragujevaci felvétel eredményei.

** Itt és a továbbiakban az országos minta alapján kapott eredmények.

Az ebren egyedül eltöltött idő általában 2—3 óra a kereső tevékenységet

folytatóknál és 5—6 óra .az inaktív nőknél ; maximális értékét a nem házas

inaktív nőknél én el. Ez a. különbség nem kíván bővebb magyarázatot: magától

értődő, hogy a háztartásban dolgozó, többnyire otthon tartózkodó nők azok,

akik legtöbbet vannak egyedül, közülük is a nem házasok vagy pedig a gyer—

mektelen asszonyok.7 További vázsgálatot igényel viszont az országok adatainak

összehasonlításakor szembeötlő különbség az európai és az amerikai helyzet

között.8

Az amerikai és az európai emberek által egyedül töltött idő tartama tekin—

tetében a legnagyobb különbség a keresőknél tapasztalható. Az amerikai kere—

G 7 óránál kevesebb az alvási idő az éjjeli műszakban dolgozóknál, míg tartama vasárnap
9 óra fölé is emelkedik.

,,
7 Az inaktív házas gyermektelen nők általában egy-másfél órával több időt töltenek egye——

dül, mint az inaktív, házas gyermekes nők.
*

8 Az európai országokban, illetve az Egyesült Allamokban egyedül töltött idő nagyságán—ál
tapasztalt nagy különbség létrejöttében szerepe lehet az eltérő felvételi és kódolási gyakorlatnak;
de nem valószínű, hogy csak arra lenne visszavezethető. —
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sők altalaban kétszer—haromszor annyi időt töltenek egyedül, mint a vizsgált

európai országok keresői. Sokat vannak egyedül az inaktív amarikai nők is, de

a nem kereső nők esetében. már nincs olyan nagy különbség a két kontinenst

között. Ebből adőc—lik viszont, hogy egészen más az egyes csoportokra jellemző——

mutatók egymáshoz viszonyított aránya Amerikában, mint Európában: míg az,

európai országokban az inaktív nők általában másfél—kétszer annyi időt tölte-

nek egyedül, mint a kereső férfiak :és nők, addig Amerikában e csoportok kö—

zött nincs lényeges különbség, sőt ez az időtartam a nem házas keresőknél a

leghosszabb.

Az európai és amerikai helyzet eltérő vonásainak elemzéséhez azt kellene

megvizsgálni, melyek azok a tevékenységek, amelyeket Europaban társaság——

ban, mások jelenlétében végeznek, az Egyesült Államokban pedig egyedül.

Egy ilyen vizsgálathoz azonban ez idő szerint még hiányoznak a szükséges fel——

dolgozási táblák, Ezért meg kell elégednünk azzal, hogy a különböző társaság—-

ban eltöltött idők nagyságából és arányaiból visszakövetkeztetve próbáljunk

magyarázatot keresni az eltérésekre.

Társadalmi érintkezés

A társaságban töltött időt első megközelítésben három kategóriába össze—-

vonva vizsgáltuk. A kategóriák a következők voltak: a) a háztartás tagjai tár——

saságában eltöltött idő, b) rokonok, barátok, ismerősök és szomszédok társasága—-

ban eltöltött idő, és c) munkatársak társaságában eltöltött idő.

Az országok közötti különbségeket elemezve az alábbi megállapításokat

tehetjük:

1. a munkatársakkal töltött idő a szocialista országokban jelentősen hosszabb,

mint a vizsgált tőkésorsszágokban;

2. a keresők több időt töltenek háztartásuk tagjaival a három vizsgált európai

kapitalista orszagban, mint a szocialista országokban;

3 különleges az amerikai helyzet: itt a legrövidebb a munkatársakkal töltött idő?

tartama, de a háztartás tagjaival való együttlété is;

4. barátokkal, ismerősökkel általában hosszabb ideig vannak együtt az emberek,

a vizsgált nyugati országokban, mint a szocialista országokban.

A munkatársakkal töltött idő vizsgálatánál figyelembe vettük a munkaidő-

alakulását is. A kettő egybevetése azt mutatja, hogy a munkaidő hosszánál

tapasztalható különbségek nem magyarázhatják a munkatársakkal együtt töl—

tött idő tartamánál észlelt eltéréseket. A két szempont szerint mért idő tarta—

mának egymáshoz viszonyított aránya is lényegesen eltér a szocialista országok-—

ban a kapitalista országokban számított aránytól. A szocialista országokban

a munkatársakkal töltött idő általában azonos hosszúságú a munkaidővel, sőt

a nem házasoknáll meg is haladja azt, ezzel szemben a kapitalista országokban,_

jelentősen elmarad attol. (Lásd az 5. tablat.)

Az adatok arra engednek következtetni, hogy a munkaidőtől függetlenül a,

munkatársakkal való együttlét csak a nem házas keresőknél játszik szerepet;

ők feltehetően szabadidejük egy részét is munkatársakkal együtt töltik el.

Ezzel szemben a hazasoknál a kollégákkal való érintkezés valószínűleg vala—

mennyi vizsgált országban a munkahelyre korlátozódik és a kereső tevékeny—

ség végzésének ideje alatt zajlik le. Ebből következően a munkatársakkal együtt

töltött idő tartamában mutatkozó országok közötti különbség Végső soron a

munkakörülményekben, a munka szervezetében rejlő eltérésekre vezethető.

vissza. A nemzetközi időmérleg—vizsgálat eredményei arra engednek következ——
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tetni, hogy a szocialista onszágokban a munkavégzés során a dolgozók inkább , ,

**többedmagukkal együtt tartózkodnak egy helyiségben és esetleg maga a mun—

kavégzés is inkább kollektív tevékenység, mely alatt a dolgozók állandó inter—-

akcióban állnak egymással. Már az európai tőkésországo-kban is kisebb az

emberek közötti érintkezések időtartama munka közben, az Egyesült Államok— ,

ban pedig az emberek a munkaidőnek fele—kétötöde alatt vagy teljesen egyke—-

dül vannak, vagy annyina elkülönülve végzik munkájukat, hogy a munkatár—

sakkal való érintkezésre egyáltalán nem kerül song Azt hisszük, ez Választ ad

arra is, mi okozza, hogy az amerikai keresők kétszer—háromszor annyi időt

töltenek egyedül, mint a vimgált európai országok kenesői —— az amerikai dolw

gozó többet dolgozik magányosan, mint európai társai.

5. tábla

A munkatársakkal töltött idő és százalékos aránya a munkaidőhöz viszonyitva *

 

 

 

 

A munkatársakkal töltött idő A munkatársakkal töltött idő

(óra., tizedét-a) aránya (százalék)

Ország

házas kereső nem házas kereső házas kereső nem házas kereső

férfi nő férfi nő férfi n 6 férfi nő

lMagyarország ................... ?,] 6,0 7,3 G,!) 97 100 111 105

Jugoszlávia ..................... 6,6 ő,2 6,8 6,0 102 100 108 105

Lengyelország .................. 6,5 5,0 7,8 6,3 98 91 118 105

Szovjetunió .................... 6,2 5,4. 7,1 5,8 100 95 122 98

Csehszlovákia ................... 5, 1 4,2 5,7 4,2 88 84 102 79

Franciaország .................. 5, 1 3,3 5,5 4,5 77 61 93 80

Német Szövetségi Köztársaság . . . 4,8 2,3 5,2 4,2 74 70 81 89

Belgium ....................... 3,8 2,2 4,7 3,5 57 40 69 63

Egyesült Államok .............. 3,4 2,5 4,1 2,7 56 53 66 59    
A munkakörülmények és a munkaszervezet okozta különbségek érdekesen

(differenciálódnak, ha a munkailársakkal töltött időt a megkérdezettek foglalko—

zási jellege szerinti bontásban vizsgáljuk. így azt láthatjuk, hogy a segéd—

munkások mindenütt, így az Egyesült Államokban is, munkatársaikkal állandó

érintkezésben végzik munkájukat. A szakmunkások és a műszaki *szalkellkahna-

zet—bak munkaideje és munkatársakkal együtt töltött idejének hossza között

Európában még nincs lényeges különbség sem Magyarországon, sem Francia—-

országban vagy a Német Szövetségi Köztánsaságban; ezzel szemben az Egyesült

Államokban az utóbbi .az előbbinek csak kb. 60 százalékát teszi ki. Az európai

országok közötti különbség a szellemi foglalkozásúaknál jelentkezik; míg Ma—

tgyarországon a munkatársakkal töltött idő a munkaidőtől még itt sem igen tér

el, addig az említett két nyugat—európai országban a kettő aránya az Egyesült

Államokban tapasztalt arányhoz igazodik. (Lásd a 6. táblát.)

A háztartás tagjaival töltött idő tartamának alakulásában több tényező

játszhat szerepet, mint a munkatársakkal töltött idő esetében és ezért az össze—

hasonlítások alkalmával észlelt különbségeket nehezebb értelmezni. A hosszú

! Belgiumban is alacsony a munkatársakkal együtt töltött idő hossza: ebben azonban fel—

tehetően közrejátszik, hogy a belga mintába viszonylag sok kisiparos, kiskereskedő került.
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együttlét egyaránt lehet következménye fáradságos háztartási kötelezettségek

ellátásának vagy kedvezőtlen, szűkös lakásviszonyoknak, vagy annak, hogy va-

laki előnyben részesíti a családjával való együttlétet a magányos vagy idegenek

társaságában történő szórakozásnál, csak néhány lehetőséget említve. Az egyes

tényezők szerepenek felmérésére csak akkor adódik majd lehetőség, ha a társas

együttlétre vonatkozó adatok már tevékenységek szerint is rendelkezésünkre

állnak.

6. tábla

A kereső férfiak munkaidejének és munkatársakkal töltött idejének átlagos tartama

a foglalkozás jellege szerint '

(óra, tizedóra)

 

 

    

N A -

Foglalkozás Magyarország Franciaország Szögggggi %%íetgglé

Köztársaság

i

,.Segédmunkás

mi. .......................... 7,3 6,3 7,4 6,7

mt. i. ......................... 7,4 5,0 5,6 5,7

Betanított és szakmunkás

mi. ........................... 7,3 6,2 GJ) 5,9

mt. i. ......................... 7,5 6,0 6,3 3,5

Műszaki szak—alkalmazott '

mi. ........................... 6,6' 6,9 6,6 6,1

mt. i. ......................... 7,1 6,8 6,2 3,4

Irodai dolgozó

mi. ........................... ő,!) GA 5,5 6,7

mt. i. ......................... 5,9 4,9 4,7 3,7

Adminisztratív dolgozó

mi. ........................... 7,6 5,7 5,0 5,9

mt. i. ......................... 7,4 4,1 3,9 2,8

Értelmiségi

mi. ........................... 6,9 6,9 6,3 (),2

mt. 1 ......................... 6,9 4,3 3,1 3

Megjegyzés: mi. -— munkaidő; mt. i. — munkatársakkal töltött idő.

Az országok között nem állapítható meg egyértelmű rangsor a háztartás

tagjaival töltött idő hossza alapján: más a helyzet a nőknél, mint a férfiaknál,

a házasoknál, mint a nem házasoknál és a keresőknél vagy a nem keresőknél.

A keresők esetében a vizsgált három európai tőkésország áll a rangsor elején:

ezekben a leghosszabb a háztartás tagjaival töltött idő, azonban csupán egy

ország van, mely a különböző csoportosítások szerinti rangsorolásoknál mindíg

nagyjából azonos helyen, mégpedig a sor végén található: ez az Egyesült

Államok.

A speciális ámerikai helyzetre magyarázatot keresve megvizsgáltuk, hogy

milyen összefüggés van áz otthon eltöltött idő és a háztartás tagjaival való

együttlét tartama között. Feltételezhető volt ugyanis, hogy a családdal való

rövidebb együttlét rövidebb otthon tartózkodással jár együtt. Ennél az össze——

hasonlításnál csak a házas keresőket vettük figyelembe és az otthon tartózko—

dás tartamával a közvetlen családtagokkal (házastárs, gyermek) eltöltött időt

vetettük egybe.
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7. téma. *

A házas keresők házastársukkal és gyermekeikkel töltött idejének

és az otthon töltött időnek hossza"r hétköznap és vasárnap

' (óra, tizedóra)
 

 

 

  

Hétköznap Vasárnap

Elt"lt" tt .d' ' Német Német

'9 0 1 0 Mam/ar- Francia- Szövetségi Egyesült Magyar Francin- Szövetségi Egyesült

ország ország Köztáx- Államok orszáa ország Köztár- Államok

saság saság _

Férfi, gyermektelen

családdal ............ 4,() 5,1 5,3 2,9 7,2 8,4 8,8 53

% otthon ............. 5,6 6,6 6,3 5,7 9,9 8,9 8,6 8,0

Férfi, gyermekes

cSaláddal . . . 4,2 53 5,5 3,7 9,0 9,5 9,7 6,7

otthon . . . . 5,7 6,3 6,3 5,7 9,7 9,1 8,2 93)

Nő, gyermektelen

családdal . . . JJ 5,3 6,2 3,0 8,7 11,3 8,6 3.6

otthon . . . . 73 7,8 10,1 O,? 11,7 10,2 9,7 9,3

Nő, gyermekes

családdal ............ 5,5 7,6 8,1 4,9 9,5 122 95) 5,9

otthon .............. 7 , 9 8,6 12,4 S,6 1 2,1 10,0 13,0 12,7        
** Alvási idő nélkül.

Az _összehasonlított adatok nem támasztották alá feltevésünket. Az otthon

töltött idő tartama nem különbözik Lényegesen az Egyesült Államokban attól,.

ami a kiemelt európai országokban tapasztalható. Amerikában tehát az exm—

berek nem azért vannak keveset családjukkal, mert kevés időt költenek otthon,

hanem otthon is sokkal többet vannak egyedül, mint az európaiak. Nemcsak

munkájukat végzik magányosan, hanem otthoni szabadidejüket is nagyobb—

arányban használják fel egyedül. Ebben, feltehetően nagy szerepet játszanak

a tágasabb lakásviszonyok, amelyek lehetővé teszik a családtagok elkülönülésé't.

odahaza.

Az első helyen állnak viszont az amerikaiak a rokonok, ismerősök, barátok.

társaságában eltöltött idő hossza hekin'oetében. Ez az idő is erősen Változó tar—'

tamú gazdasági aktivitástól, családi állapottól és nemtől függően, azonban a,

legtöbb csoportosításnál az amerikaiak azok, akik leghosszabb ideig vannak

ásmeröseikkel együtt. A keresők esetében ezen idő tartama országonként a kö—

vetkezőképpen alakul.

 

 

 

8. tábla

A rokonokkal, barátokkal, ismerősökkel töltött idő átlagos tartama

(óra, tizedére)

Kereső férfi Kereső nő

Országok

házas nem házas házas nem házas

Egyesült Államok ................ 1,3 2,1 IA 2,4

Német Szövetségi Köztársaság ..... l,2 1,9 1,2 1,8

Belgium ......................... 1,1 1,6 (),9 2,0

Jugoszlávia ....................... 1,1 2,7 (),8 IA

)lagyarország ..................... 0,9 !, 5 0,6 1 ,2

Franciaország .................... (),8 2,3 1 ,(J 1 ,8

Csehszlovákia ..................... (),7 1 ,9 0,4 1 , 1

Lengyelország ................... (),6 LS UA 1,2

Szovjetunió ...................... (P,3 2, 1 0,3 LO   
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Az elemzés céljából alakított három főcsoport, a munkatársak, a háztartás

tagjai, a rokonok és ismerősök csoportjai közül a rokonok és ismerősöké az,

amellyel az együttlét a legrövidebb ideig tart. Ugyanakkor azonban ennek az

együttlémek alakulása leginkább független a tevékenységek jellegétől és ennek

következtében legtöbbet árulhat el a. szabadidő felhasználásában szerepet játszó

társadalmi-kulturális adottságokról. Beható vizsgálatra, mely a még pillanat—

nyilag rendelkezésre nem álló táblákat igényelné, bizonyára sor kerül majd a

nemzetközi időmérleguvizsgálat anyagának folyamatos feldolgozásénál, és az

eredmények nemcsak fontos kérdésekre adnak majd választ, hanem bizonyitani

fogják az időmérleg—vizsgálatok felhasmálhatóságát is.

PESEOME

B 1965 may B opraHusamm neücmwomero B paMKax lOHECKO Beacxoro uempa no

OÖIIleCTBEHHbIM HayKaM ÖbUIO npousseneao npu nomoum onnnaxosbrx Num-01103 oőcneaosanne

őanaucos BpeMeHH Gonee necm'n CTpaH. Ilen'mo oőcnenosanna ÖbIJIO HSY'IEHHC őanaacos Bpe—

MBHH Bapocnoro neeem-Hun, mum/mero B ycnonusx MHAYCTpHaHHSaHHI/I " ypőannsamm. B omo-

memm Kamnoü CTpaHbi npoussoaunocs oősmuo 2000 onpocoa. 06cneuosanue aano Becsma

őora'rmü maTepHan. ABTOp OCTaHaBHHBaeTCH TOJIbKO Ha nsyx npoőnemax: aTo Bonpoc 0806011—

Horo epen/lenn a Kowmnexc oavmouecma _ oőuiecmeanbxx Romance.

B COBpEMeHHOM oőmeCTBe BCTpeLIamTCH KaK Tam/le OÖIlleCTBEHHbIE rpynnbr, Kompue He

"mem" nocramtmo csoőonaoro BpEMeHI/I, Tax n Tam/ie, KOTOpble HMeroT cnnmxom MHOI'O csoöon—

Horo Bpemean, TO 6CTb menu nocnelmeü rpynnm He pacnonaraioT nOCTaTouHoü Kynb'rypaoü

nonrommcoü, liTOőbI ÖblTb B cocmmmn nem, conepmam/Ie csoemy CBOÖOIIHOMY BPEMeHl/I. Co—

macno peaynb'raTaM memnyHapoaHoro oőcnenoaanvm, B Kamnoii crpaae umeiorcn oöe Bosmom-

HOCTI/I, ozmaxo, nweM onpeaeneHHoro oooömemm, MOFVT őmrs Bmenebe Taioke 14 pasxm—

ram menoiy CTpaHaMI/l. BeHrpmi omocmcz K 'il/ICJIY Tex CTpaH, B KOTOprX őonbmyio npoönemv

npencraBnHeT KpaTKOCTb csoőozmoro Bpemeim. B omomeavm ucnonbsosaami caoöozmoro

Bpemem/x memzw omensubxmn CTpaHamn Haőmoziae'rcs öonbmoe cxoucmo: Tax, Hanpumep,

noscemecmo HpOCMOTp Tenesusnoanbix nporpaMM aauumae'r Hanöonee npononmmenbayio

nam, caoőomioro mernem/[,a TO BpeMH KaK Bperr VIIGJIHBMOE COÖbITl/KSIM KyanypHoü mmm/1

v! cnopTy Beionv mame'rcs Mcxmoumensuo KODOTKHM. Pasnmue naőmonae'rcs, B HepBYiO

ouepeub, B oőnacm weőmz naaneümee oöpaeosamae B3pOCJIbIX HBHHETCH neem-two MOHOHO—

nueü counanucmuecxux CTpaH.

Ananus HpOÖneMbI ozmaouecma — oömeCTBeHHbie Romana summa eaaumenbnvm

paaamw memuy Ganancom Bpemeim amepuKaHua " esponeüua. prmumecn AmeanM, Ha—

npnmep, nposonm B usa—"rpm pasa Gonbme BpemeHn B onnaouecme, nem paőouue 14 cnymamue

nousepmwmx oőcnenosaumo esponeücxux crpaH, um BOSHHKaeT Ha House Toro, lno amepuxaa—

1151 sa paőouee Bpexvm Bmeabmeü Mepe OÖUiHXOTCH c Konneramu u nome Tome B öonbme BpeMeHn

npononm B ounaouecme, nem eBponeüubx. Pasimum, Haömonaloumecs B oőmecmeaaux ROH-

'*TaKTaX aMeanaHueB n esponeüues BepomHo momer őblTb owacm oömcaeuo oőuiecrsenabmu

H Kynbwpammumaxmpamu; ozmaxo Tomoe yCTaHosneHue npwmu STOI'O paasnmsx mosom

OKI/111311: TOJIbKO nocne nonnoü oőpaöomu maTepuaJIOB mexmyHapouHoro OÖCHEROBaHI/IH őanaH-

COB BpeMeHPl.

SUMMARY

In 1965, under the auspices of the Centre for Social Sciences of the UNESCO

in Vienna, a time budget survey was carried out by more than 10 countries, all of

them using the same method—s. Aim od? the survey was to study the time budget

of the adult population living under the conditions of industrialization and urbani—

zation. 2000 persons, in general, were interviewed in each country. The survey supp-

lied a rich material, out of which the article deals With two problems: With the

problem of leisure and with the problem of interaction between loneliness and

social contact.

In the society of our modern times there are social groups Which have no

ieisure time enough as well as such as have too much leisure time, i. e. the cultural

!
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level of the members of the groups is not high enough, to make it possible for them,

to utidxize their leisune time propewly. The results of an inbemercionlal study shew ,

met both possibiliüies can be found in each country, by means of a certain degree :

of generalization, however, some difference can be observed among the countries

included. Hungary belongs to those countries in Which the shortness of leisure time *

causes greet problems. Regarding the activities performed during the leisure time

a msideroble similamty can be experienced among the countries. Thus, forr instance!

television watching is a leisune activity reguiring the longest time While the nme

spent on culture and sports is extraordinarily short everywhere. Some difference

can be experienced, first of all, in studymg: the continuation of studies for adults

is almost ehe monopoly of the socialist countries

'Dhe analysis of lonoliness and social contact has revealed a considereble difference

between the time budget of the European and American man. American working: (

people spend two or three times as much time alone then the eorners of the Eumpeen

countries This is due pontly, to the fact that they are in a less extensive oonnection

With their colleagues during work, and xpamtlly, because they spend a lbnger time elme

at home anem the Europeons do. The differences m the social eon—halot: lbaween Annex-i—

sans and Europeens can presumably be abhmbuhed to the sociacuxlnmal conditions; the

olaúfication of the causes of the difference can be expected only after the full

malenal of the international time budget survey is prooessed

    


